

军事实力与决心 是遏制“台独”之本

● 阎学通

美国对台政策长期执行模糊战略。这次布什总统当着温家宝总理的面，当着全球媒体的面表示：“我们反对中国和台湾单方面做出改变现状的决定。台湾领导人的言行表明，他可能想单方面改变现状，这是我们所反对的。”美国历来强调大陆不得动武，这一点现在没有变化，但对“台独”问题不表态，这次至少提出反对台湾领导人最近的一些“言行”，反对陈水扁“单方面改变现状”，这可以视为对台湾当局的一种警告，是值得肯定的。

美对台政策的这种调整，还谈不上结束了战略模糊的时代。美对台政策战略清晰与否的最重要标志是：美国政府明确表态，一旦因台湾“独立”而引发台海战争，美国是否不会派兵介入，不会为保护

“台独”而战。对这一点，美国政府这一次并没有明确说明，发出的信息仍然和以前一样，美国不希望台海发生战争，但“台独”引发战争，美国仍可能介入。如果说美国的表态这次有特别清晰的地方，那主要是告诫台湾，台湾当局不能在未与美国协调的情况下贸然推动法理“台独”，进而引发台海战争。美国目前在反恐问题、朝核问题、伊拉克问题和其他重要国际安全问题上，需要中国提供实质的外交支持。美国特别不希望台湾当局现在挑衅大陆，造成新的危机。它现在顾不上台湾问题。

我们不能指望国际社会主动帮助我们压缩“台独”的国际空间，更不能寄希望于美国。台湾问题是中美之间的结构性矛盾，美国肯定会继续利用台湾问题牵制中国的迅

速崛起。利用两岸现状，美国可以从中渔利。台湾如果能够和平“独立”，则更符合美国称霸全球的战略利益，它会非常欢迎、非常支持。我们应清醒地看到美国对台政策的摇摆性、两面性。美国对台湾当局往往在政治上和军事上给予实质支持，《与台湾关系法》对此也给予了法律保障。而对大陆反“台独”的斗争，美国往往只是因形势所迫作出一些妥协和让步，往往只给予暂时的、口头的和象征性的承认，美国从来不说支持中国统一。克林顿的“三不政策”只执行到他下台为止，布什目前对台政策的调整能否坚持下去，也值得观察。美国已抓获萨达姆，布什在伊拉克和在国内的政治压力都有所减轻，美国在台湾问题上对我们的承诺会否松动，会否给台湾提供新的军事援助，会否默认台湾举行不与统独直接挂钩的“公投”，值得密切关注。期望中美联手反“台独”是困难的。但由于中国大陆国力日益强大，国际影响力日益增大，中美某些方面共同利益的增加，美国可能被迫在台湾问题上同中国进行技术性合作，合作的时机和程度将取决于国际形势的变化和美国对

综合国力的提高，来迫使美国在台湾问题上与我合作，确保统一大业的完成。

在现阶段，两岸维持现状，既是台湾主流民意，也符合中美双方的利益。中国大陆正集中精力发展经济，壮大国力，并不急于统一台湾。美国有反恐等更重要的国际事务需要处理，不希望看到台海现在出现危机，两岸维持现状也有利于美国利益，它可以利用两岸适度紧张的关系卖军火给台湾，也可以遏制中国快速崛起。目前急于打破两岸现状的是台湾分裂势力，他们对“台独”事业有一种紧迫感、危机感、时机感，陈水扁推动“台独”的步子之快、胆子之大，正是这种

危机感的充分反映，当然这也反映了他极其虚弱的一面。“台独”分子把希望完全寄托在美国的保护上，寄托在祖国大陆的衰弱、分裂上，但国际局势的发展和祖国大陆的迅猛发展，使他们的独立建国之梦越来越成泡影，他们害怕大陆越来越强盛，害怕美国越来越有求于中国，害怕美国最终为了其更大的战略利益，像当年牺牲李承晚、吴庭艳一样牺牲“台独”分子。李登辉、陈水扁等幻想借大陆举办2008年奥运会和2010年世博会之机，一举实现其“公投”、“制宪”建立“台湾共和国”的梦想，指望大陆吞下丢掉台湾的苦果。陈水扁急于连任，急于启动一次“公投”，

急于把台湾主流民意引向“去中国化”、引向分离主义，急于用各种“台独”言行左冲右撞，测试大陆和美国的底线。陈水扁这种急于挑战两岸关系现状的“台独”行为，极易触及大陆动武的红线，也不符合美国现阶段的全球利益、战略利益，相反是对美国利益的直接威胁和损害。美国出于自身利益的考虑，会对台湾当局的“急独”活动保持警惕，会在必要的时候，同大陆联手共同压制“台独”，以维持台海和平和亚太地区的稳定。陈水扁用“民主”、“人权”等幌子包藏“台独”祸心，虽然有一定的欺骗性，在美国也有一定的市场，但美国从来都是搞双重标准，他最看

中国的需求情况。在必要的时候，美国会警告台湾的“台独”步伐要符合美国的总体国际战略需要，不愿台湾分裂势力走得太快，防止台湾“急独”不合时宜地引发战争。

我们不能指望台湾分裂势力主动放弃“台独”目标。美国目前发出的信息还远远不足以让台湾当局放弃“台独建国”梦。陈水扁对美国的支持还抱有信心，他会听进美国的一些话，在“台独”言行上与美国进行协调。陈水扁的当务之急是竞选连任，他不会不择手段、不计代价争取胜选，他很可能继续挑衅大陆，继续推动“公投”，险中求胜。应该看到，陈水扁推动“台独”的战术具有很大的欺骗性，容易蒙蔽国际社会，特别是争取美国的支持。其一，陈水扁善玩“文字游戏”。他提出的许多议题、主张、口号，从中文理解是明显包含统独意义的，但台湾当局用英文向美国解释的时候，会把其言论说成是维持现状、不涉统独，争取美国的理解和支持。其二，陈

水扁善玩渐进主义，其“台独”言行往往是进两步退一步，逐步取得实质性进展。几个月前恐怕还很难想象台湾会通过“公投法”，但现在“公投法”已经过关，看起来统独公投法没能通过，但它毕竟使“公投”有了法源，只要陈水扁能启动一次“公投”，就可以不断地组织“公投”，从不涉统独议题一直办到“台独建国”。其三，陈水扁的所有“台独”言行都是用“民主”、“人权”包装的，这是“台独”的本质特点，也是它最能欺骗国际社会的地方。民主、人权已成为国际社会普遍承认和尊重的价值观念，陈水扁假

借民主、人权之名，行“台独”分裂之实。他宣传的逻辑是：“台独”是民主的结果、民主的选择。陈水扁为了证明“台独”是民主的结果，必须进行“公投”；只要“公投”时超过50%的台湾民众赞成改国号国旗，改领土范围，国际社会最终会支持，美国就不得不出兵支持，保护台湾的“民主”。陈水扁的这一套在美国还很有市场，一些美国人不断鼓吹保护台湾，其最冠冕堂皇的理由就是，保护台湾就是保护民主。

遏制“台独”，实现国家的完全统一，归根结底取决于祖国大陆的综合实力，特别是军事实力。台湾分裂势力还会继续玩“公投”，争取实现实质独立、法理独立。虽然按联合国宪章台湾没有独立的资格，但只要台湾分裂势力认为，美国提供的军事支持足以阻吓大陆使用武力，足以保障“台独”安全，它迟早会冒险一搏。我们应该有更加坚定、明确、有效的政策和措施来遏制“台独”，包括使用各种军事手段。只要有一丝希望，大陆不会放弃和平统一的努力。但我们要遏制“台独”则不得使用武力。□



台湾爆发反“台独”示威游行

重的是自己的利益，当陈水扁的言行不符合美国利益时，美国必然会出来反对。

反对“台独”，实现祖国统一，主动权必须掌握在我们自己手里。其一，解决台湾问题，维护国家领土和主权的完整统一，是我们最大的国家利益，其他利益应服从于这个利益，中美关系也应服从于这一利益。邓小平同志曾经强调，如果我们因为要解决台湾问题而使中美关系倒退，那我们也不得不接受这个事实。温家宝总理已经坚定表示：“中国人民将不惜一切代价，维护祖国的统一。”

我个人理解，“不惜一切代价”包括不惜中美关系倒退的代价。在台湾问题上，美对台军售等一系列问题还有待解决。我们应继续逼美制“独”，在原则问题上不能有任何妥协和让步。其二，我们应尽快制定维护国家统一、反对分裂的法律，对“台独”分裂势力形成强大威

慑。其三，我们有必要重申，台湾问题是中国内战遗留的产物，两岸目前的分裂状态、和平状态并非常态。只要台湾问题一天没有完全解决，两岸就仍然尚未结束内战状态。只有两岸中国人都承认自己是一个国家，承认最终一定要统一，台湾问题才能和平解决。现在“一个中国”、“统一”等在台湾已被妖魔化，鼓吹“台独”可以理直气壮，讲“统一”就是“卖台”，台湾分离主义势力的发展速度极快。我们必须让台湾人民明白，“台独”即意味战争，这决不是一句空话。对死硬“台独”分子，我们更应始终保持军事威慑，随时给予迎头痛击。□